

認識「非利士」(Philistine)

篇者：李牧師

曾讀過〈士師記〉的肢體，對「非利士」這名字也不會感到陌生。因為在〈士師記〉的序言中，作者記述上主留下「非利士的五個首領，和所有迦南人、西頓人……」(士三 3)。這裏所指的「五個」，就是士師時期，非利士人所佔領的五個沿海城市，它們分佈在迦南地的沿岸一帶，就是「迦薩、亞實基倫、亞實突、以革倫和迦特」。及後在最後一個士師的故事中，我們看見參孫死的時候，是與非利士人同歸於盡(參士十六 30)。而我們現今所認識的「巴勒斯坦」(Palestine)這名字，也是從「非利士」這名稱演變而來的。



1) 舊約記載

聖經早在創世記時已出現「非利士」這詞語(參創十 14)，以色列的先祖亞伯拉罕和以撒曾與非利士人的基拉耳王亞比米勒打交道(創廿二 22~34，廿六 12~32)。學者相信早期的非利士人不是迦南地的原居民，他們早年從希臘的愛琴海進入迦南地，當以色列人出埃及時，這時非利士人已大量定居迦南地的沿岸

一帶，因此聖經曾稱非利士地毗連的地中海為「非利士海」(出廿三 31)。而以色列人出埃及時，聖經記述他們被迫繞道內陸，以避開「非利士地的道路」(出十三 17)。

到士師時期，非利士人與以色列人應在社交甚有聯繫或衝突。及後王國初期，非利士人成為以色列人最大的威脅。當時，在便雅憫地的示羅已被非利士人攻破(撒上四章)，約櫃被搶走，表示非利士人的勢力已深入以色列的心臟地帶。及至大衛作王時，才能瓦解非利士人的力量，並取而代之，成為區內的霸權。到了亞述興起時，非利士人被亞述征服，其後，非利士經歷了巴比倫及波斯時期，就逐漸湮沒在歷史裏。



從以革倫出土的非利士人鐵制的刀器

2) 大衮神祇

士師記十六章記載，非利士人所信奉的其中一個神祇是大衮(Dagon)，聖經學者對此神有兩種說法：1) 是迦南地僅次於巴力的「穀麥之神」。而非利士人是在定居迦南地沿岸後，才接納了大衮為他們的神。2) 認為大衮是上半身為人，下半身為魚的復合神祇。



參考資料：

中國神學研究院主編：《聖經新辭典》（香港：中神，1993）。

羅慶才、黃錫木主編：《聖經通識手冊》（香港：基道，2005）。